

EL CORREO

NUM. 11.237.—(AÑO XXXIV)

MADRID.—SABADO 1 DE NOVIEMBRE DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

EL MONASTERIO DE AGUILAR DE CAMPÓO

Con un móvil patriótico bien plausible, el Sr. D. Alfonso Shelly ha dado repetidamente la voz de alerta, en «El Día de Palencia», acerca del vergonzoso despojo que de sus piedras venerables está siendo objeto un monumento insigne, el Monasterio de Aguilar de Campóo, que data del siglo XIII.

Como por desgracia sucede con otros monumentos histórico-artísticos, la incuria y el abandono favorecieron la obra destructora del tiempo en aquella vieja y notable fábrica, pero en ella, como en algunas otras, más destructora y fatal que la acción del tiempo ha sido la mano del hombre, y no en tiempos pasados que suelen calificarse de bárbaros, sino en esta nuestra época tan ufana de la moderna civilización, para mayor vergüenza en días recientes.

El Sr. Shelly lo ha referido. Dice que hace poco la Dirección general de Propiedades envió un arquitecto del ministerio de Hacienda para que practicase una visita ocular al Monasterio e informase seguidamente lo que convenía hacer, puesto que contra lo que se creía, el edificio en cuestión no estaba declarado nacional; lo que—añado yo—no es exacto.

(Desde entonces—añado el Sr. Shelly—arreciaron contra el Monasterio toda clase de vendavales destructores. Vense allí retratados actos de verdadero salvajismo, principalmente en el claustro.

«No sé si pensaré cuerdate—prosigue el Sr. Shelly;—pero entiendo que la mano oculta y criminal que por su destino fatal guía esta labor, vé en su travesura, que aquél que fué precioso claustro por sí solo, determinaría la conservación del edificio, y como sus fines son contrarios, cual enorgüenmo, grita: ¡Abajo el claustro! Esta es la malhadada voz que resuena en aquel recinto, que tantas y tantas delicadezas encerraba.

«A partir de un año que hace visité aquel Monasterio, han venido á tierra costados enteros del famoso claustro, viéndose hoy en informe montón preciosos capiteles, fustes de columnas tronchados y hecho polvo lo que de más preciado contenía en su conjunto.»

Por esta triste descripción y por esas amargas cuanto justificadas censuras, comprenderá el lector que nos hallamos ante un caso tan vergonzoso y un hecho tan punible como los de la destrucción del Arco de Santa Margarita, monumento nacional de Palma de Mallorca y del acueducto romano «Los caños de Carnona», en Sevilla, que empeñada, pero estérilmente, defendieron las Reales Academias.

En el caso presente del Monasterio de Aguilar de Campóo, lo primero que hay que hacer constar es que por real orden de 12 de Junio de 1866 está declarado «Monumento Nacional», y como tal se halla registrado en la lista de los mismos, publicada en los anuarios de la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

De aquí se sigue que las autoridades de la provincia de Palencia y de la villa de Aguilar de Campóo han incurrido en gravísima responsabilidad al tolerar ese despojo, que castiga el Código.

Aunque el dicho Monasterio no fuese monumento nacional, su destrucción ó deterioro es punible. Véase lo que sobre el particular dice el reglamento para la aplicación de la ley de excavaciones y antigüedades:

«Art. 3.º Se prohíbe en absoluto, aun á los propietarios, el deterioro intencionado de las ruinas y antigüedades, á tenor de lo dispuesto en la ley, por las sanciones que en ella y en este reglamento se establecen, en relación con el Código penal.»

Lo expuesto bastará para hacer comprender el deber ineludible en que están la Comisión provincial de Monumentos, las autoridades locales y el Gobierno de remediar en lo posible el daño sufrido y poner coto al vandalismo que amenaza destruir ese notable ejemplar de la transición del estilo románico al ojival.

Se trata, pues, de un monumento importante, y por ello declarado nacional, cuyas ruinas deben ser conservadas.

Tanto y tanto abandono, tales y tales actos de destrucción de los monumentos de nuestra Historia y nuestro Arte glorioso, no debe continuar é importa para ello que se cumplan las leyes dictadas para la conservación de nuestro tesoro artístico nacional.

José Ramón MÉLIDA.

CONSEJO DE MINISTROS

A las once y media se han reunido los ministros en Consejo en el ministerio de la Gobernación.

Los primeros que llegaron fueron el presidente y los ministros de la Gobernación y de Instrucción pública, quienes no hicieron ninguna manifestación á los periodistas.

El ministro de la Guerra manifestó que llevaba la sentencia de muerte contra el ex capitán Sánchez para dar cuenta de ella en el Consejo.

Manifiesto el ministro de Hacienda que llevaba al Consejo datos de la recaudación y un estado de la situación del presupuesto por sí algún compañero desea conocer lo gastado en su departamento, y los restos de los créditos consignados.

El señor marqués de Lema, interrogado respecto á la embajada del Vaticano, manifestó que no es definitiva la continuación del Sr. Calbetón.

Ha expresado este señor deseos de volver á Madrid y el Gobierno le ha rogado que continúe unos días.

«El Sr. Calbetón—añadió el ministro de Estado—ha accedido á este ruego y en breve se le enviarán las credenciales de despedida; el nombramiento del sucesor no será tan inmediato. El Gobierno procederá en la designación del sustituto sin premura ninguna.»

El ministro de Gracia y Justicia no llevaba ningún asunto y el de Fomento unos expedientes de trámite.

Antes de empezar el Consejo el embajador de España en París, señor marqués de Villaurrutia, conferenció con el jefe del Gobierno y con el ministro de Estado.

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«Comenzó el Consejo dando cuenta el ministro de Estado de la dimisión del señor Calbetón y de la petición que éste hace para que le envíen prontamente sus credenciales.»

El ministro de la Guerra dió noticia al Consejo de la situación militar en Marruecos, y también llamó su atención sobre los medios financieros que hasta fin de año será necesario utilizar.

El de Hacienda dió asimismo cuenta de la situación general y del curso del presupuesto del Estado.

El ministro de Fomento presentó al Consejo una nota de la marcha de los servicios dependientes de su departamento, y ofreció facilitar al ministro de Hacienda detalles más amplios que se acordó era también indispensable facilitar los titulares de los diversos ministerios, sobre los créditos concedidos para el presupuesto de liquidación que se consideran indispensables hasta fin de año.

El ministro de la Gobernación, por último, comunicó al Consejo que se le había dado noticia por el gobernador civil de Madrid y director general de Seguridad de una petición que elementos radicales les habían dirigido para celebrar una manifestación de carácter político, encaminada á combatir la representación que injustamente se atribuye á hombres ilustres, y el Gobierno, teniendo en cuenta diversas consideraciones y atento á sus deberes, acordó no conceder el permiso.»

Ampliando la referencia de la anterior nota oficiosa, manifestó el ministro de la Gobernación que uno de los motivos para acordar suspender la manifestación proyectada por las Juventudes radicales, consiste en dos términos injuriosos y procaezes en que está redactada la solicitud de permiso y la circular invitando al acto.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que tiene noticia de que se proyecta celebrar la manifestación á pesar de negarse autorización, y que si así fuera, el Gobierno reprimiría en el acto cualquier intento encaminado á ese objeto.

LOS SUCESOS DE MEJICO

París 1.

Siguen recibiéndose noticias pesimistas respecto á la situación de Méjico.

Los ciudadanos norteamericanos, obediendo instrucciones de su gobierno, han abandonado Méjico.

Muchos se hallaban en Veracruz dispuestos á embarcar.

Dícese que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, indicará al Congreso la necesidad de que Méjico celebre una nueva elección presidencial, bajo la inspección del gobierno norteamericano.

La opinión general del país es que el general Huerta rechazará esta proposición.

El general González ha manifestado que los constitucionalistas, después de la toma de Monterrey, se apoderaron de seis cañones, seis ametralladoras, 1.000 rifles,

igual número de monturas y 400.000 cartuchos.

Un general, numerosos oficiales y 400 soldados perecieron en el ataque, y el general Regino cayó prisionero.

El general Félix Díaz y dos partidarios suyos, han abandonado Veracruz á bordo del acorazado «Michigan», y después se trasladaron á un vapor que los conduce á Cuba.

A San Luis de Potosí han llegado noticias de que los revolucionarios asesinaron y colgaron á 47 agentes encargados de proteger una ranchería.

Setecientos federales, mandados por el general Téllez, consiguieron rechazar á los revolucionarios en Monterrey.

Al retirarse los últimos incendiaron los talleres y almacenes del ferrocarril y destruyeron 603 vagones, de ellos 200 con mercancías.

Después volaron con dinamita 19 locomotoras.

Se calculan los perjuicios en nueve millones de francos.

Las cifras electorales favorecen hasta ahora á los generales Huerta y Blanquet.

La situación financiera es desastrosa.

Ayer, por primera vez en treinta años, no han podido cobrar sus pagas los empleados públicos.

MARRUECOS

EN TETUAN Y CEUTA

Paseo militar.—Tiroteos.—El infante D. Alfonso.—Otras noticias

Tetuán 1.

Ha salido en paseo militar un escuadrón de Vitoria, siendo tiroteada una sección cerca del Mogote, junto á un vado del río Martín.

También se hicieron varios disparos sobre una pareja de caballería en el puente de Buceja.

En Lauzén están ya terminados y dispuestos á funcionar los aparatos elevadores de los globos cautivos.

Ha llegado el infante D. Alfonso, marchando en seguida al campamento de aviadores, situado en Dar Harcha, donde también se ha trasladado hoy parte de la guarnición suprimida en la posición de Sannia Ramel.

Los generales Medina y Aguilera estuvieron en Dar Harcha á saludar al infante D. Alfonso y al coronel Vives. Este último manifestó que activa la organización de la escuadrilla para que se pueda volar inmediatamente, si el tiempo es propicio.

Marina le respondió que organice las cosas sin precipitación.

«El Río de la Plata».—Los «paños»

Ceuta 31.

Ha zarpado el crucero «Río de la Plata» para Tánger y Cádiz.

Esta tarde bajó á la plaza el tercer batallón del regimiento del Serrallo, perteneciente á la brigada Arráiz.

Cuando esta fuerza se replegaba de la posición situada al Sur del aduar de Menisla, la quinta compañía, que manda el capitán Urbina, fué «paqueada» sin consecuencias.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Ceuta 1 (0'15 m.)

Comandante general á ministro de la Guerra:

«A las diez y seis de hoy un cabo y seis soldados de Borbón, que bajaron al arroyo de Benimesala á lavarse su ropa, fueron atacados por grupo de enemigos, cambiándose algunos disparos que nos ocasionaron dos bajas. En el acto salieron fuerzas de los campamentos y posiciones para cerrar, si es posible, la salida á dichos moros. Daré á V. E. cuenta del resultado del reconocimiento detenido que se practicará mañana y nombres de las bajas.»

DE TANGER

La organización judicial en Marruecos

Tánger 1.

El cónsul de España en esta población, Sr. Potons, ha sido nombrado para formar parte de una comisión compuesta de tres individuos de la carrera judicial, que prestan servicio en el ministerio de Gracia y Justicia, y el secretario de la embajada, Sr. Serrat.

«Esta comisión tiene por objeto preparar proyectos de reales decretos para establecer en la zona española de Marruecos una organización judicial, inspirada en nuestra legislación, conforme acaba de realizarse por el gobierno francés en su zona de influencia.»

De acuerdo con el art. 24 del Convenio de 1912, en los futuros decretos se precisará la forma de nombramientos de magistrados españoles para nuestros Tribunales, suprimiendo los consulares.

Un «dahir» del jalifa fijará la organización judicial de la zona española, y promulgará normas sobre los procedimientos penal y civil, la defensa del pobre, la condición civil de los españoles y extranjeros, el Código de Comercio, el Registro de los bienes inmuebles y otras importantes materias.

El nuevo alcalde de Madrid

Hoy publica la «Gaceta» el nombramiento del nuevo alcalde de Madrid, D. Luis Marichalar y Monreal, vizconde de Eza.

El vizconde de Eza, que es diputado á Cortes por Soria, ha desempeñado la Dirección general de Agricultura, Industria

y Comercio, donde realizó una intensa labor que revela su gran cultura y su competencia administrativa, igualmente acreditada en la presidencia de la Asociación de Agricultores, que también ha desempeñado, y en la organización del Congreso internacional de Agricultura, no hace mucho celebrado en Madrid.

El nombramiento del vizconde de Eza, que goza de una independiente posición social, y cuyas excelentes prendas personales hacen de él un perfecto caballero, constituye un acierto y una justa recompensa á sus méritos.

La situación política

La actitud del Sr. Maura

Dice «A B C»:

«En vista de la confusión de versiones que circulan estos días acerca de la actitud y actuación del Sr. Maura en los asuntos políticos, hemos creído que la mejor manera de informar con exactitud á nuestros lectores era interrogar al que hasta ahora ha sido el ilustre jefe del partido conservador.»

Con este objeto un redactor de «A B C» visitó ayer al Sr. Maura, y con tal fidelidad recogió sus palabras, que podemos asegurar que son textuales.

«Se dice—indicó nuestro compañero—que la nota que publicó «A B C» no es íntegramente la misma que entregó usted á S. M. Aseguran algunos periódicos que faltan en ella conceptos y párrafos.»

«Puede usted desmentirlo. El documento por «A B C» publicado es copia tan exacta del que le entregué al Rey, que en él no falta un punto ni una coma.»

«Los periódicos, para demostrar la cordialidad de relaciones existentes entre usted y el Gobierno, dan detalles de una entrevista muy cariñosa que ha tenido usted con el Sr. Sánchez Guerra.»

«No hemos tenido semejante entrevista. Es también completamente falso cuanto se ha dicho sobre ella.»

«Se insiste, sin embargo, sobre la benevolencia de usted con el Gobierno.»

«Es natural, por el momento, esta confusión entre versiones mal avenidas; contribuyen á ella muchas causas, no todas intencionadas. Conviene terminar el equívoco.»

Aunque muchos no la advierten, realidad notoria es que el día 27 quedó extinguida la jefatura que hasta entonces tuve, de espontánea y persistente unanimidad, del partido conservador. Esa jefatura sólo se puede mentar como se recuerdan hechos pasados. Habría sido imposible prorrogarla después de lo acaecido aquel día, aun cuando todos los conservadores mantuviesen la antigua unanimidad; con doble motivo en el opuesto caso, porque en ninguna discordia intestina debo ni quiero mezclarme.

No sé si me da lugar á desear que acierte en todo, quiero abstenerme de combatirle y de suscitarme dificultades.

Cualquiera que haya de ser en tiempo futuro mi intervención en la política, por ahora este propósito de no apoyar ni combatir al Gobierno tan sólo se puede cumplir con mi apartamiento, que es completo.»

Carta y telegrama del Sr. Maura

Dice «El Universo»:

«Deseos de comprobar la noticia (la renuncia de la jefatura del partido conservador), con más detalles, nos entrevistamos con un personaje conservador muy afecto al Sr. Maura, quien al enterarse de nuestras pretensiones nos dijo:—No es cierto que el Sr. Maura se retire totalmente de la política, pues únicamente lo que abandona es la jefatura del partido.»

Permanecerá á la expectativa una temporada, y luego actuará activamente en todo; pero desde luego sin volver á la jefatura que deja.

«Es cierto—añadió—que ha dirigido una carta al Sr. Rodríguez San Pedro y un telegrama al conde de Sallent encargándoles digan á sus amigos de Palma de Mallorca que deja la jefatura del partido.»

Nuestro amable interlocutor nos dijo que en la carta al Sr. Rodríguez San Pedro da á entender el Sr. Maura la posibilidad de que surja un gran movimiento en las derechas para unirse ante la unión de las izquierdas, con el fin de defender los intereses nacionales.

El Sr. Maura sólo dejará de actuar en la política muy poco tiempo.

Guardará luto por ella como por muerte de un hijo.

Esta frase parece ser contestación á la del Sr. Sánchez Guerra, cuando aludió á la actitud del Sr. Ossorio en Zaragoza.»

De «La Correspondencia»:

«El Sr. Maura recibió esta mañana un telegrama de Palma de Mallorca, suscrito por el señor conde de Sallent, en que éste le hablaba de una gestión, y pedía instrucciones á las cuales pudieran sujetarse los amigos de Palma.»

No quiso retrasar el Sr. Maura la contestación, que fué ésta, y en la que queda puesta de manifiesto, de una manera clara, sin que se preste á dudas, cuál es la actitud de la ilustre personalidad:

«Desde el día 27—dice en su telegrama de contestación el Sr. Maura—considero extinguida mi jefatura del partido conservador, y por tanto estoy en completa libertad para proceder como lo creáis conveniente, teniendo siempre como vuestro amigo.—Antonio.»

Los gastos de Obras públicas
El nuevo director general de Obras pú-

blicas dijo ayer á los periodistas que se había encontrado en su dirección con que se han realizado obras por 94 millones, que no están pagadas ni tienen consignado crédito.

Estas manifestaciones fueron aclaradas anoche por el ministro de la Gobernación en la siguiente Nota oficiosa:

«El director de Obras públicas ha manifestado que, al hacer el estudio de los presupuestos de Obras públicas, resulta que están agotados sus principales capítulos.»

Es asunto de la mayor importancia, sobre el cual el Gobierno resolverá lo que juzgue oportuno, la situación difícilísima en que se hallan las Obras públicas desde primero de año, por aparacer obligaciones contraídas por 94 millones de pesetas que carecen de crédito en el vigente presupuesto ordinario, atendándose actualmente á estos servicios en el presupuesto de liquidación que expiró en 31 de Diciembre, y que no es prorrogable.

Esta dificultad no es imputable al ministerio de Fomento, sino debida á la forma en que se presentaron los presupuestos por el ministerio de Hacienda.»

Rectificaciones ministeriales

Han circulado rumores de inmediata modificación ministerial.

Se ha dicho que el ministro de Fomento, Sr. Ugarte, será nombrado gobernador del Banco de España y que le sustituirá en el ministerio el Sr. Domínguez Pascual.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que esos rumores no tienen fundamento.

También algunos impacientes echaron ayer á volar la especie que el Rey disolverá muy pronto las actuales Cortes y que convocará á elecciones generales para otras dentro la segunda quincena del próximo Enero, con objeto de que, á mediados de Febrero pudiera comenzar á funcionar el nuevo Parlamento.

El Sr. Sánchez Guerra ha dicho que el Gobierno no se ha ocupado aún de este asunto.

La Juventud conservadora

La Junta directiva de la Juventud conservadora, reunida nuevamente, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Que, dada la unidad de acción que en los presentes momentos observa el partido conservador, la Juventud conservadora, que sólo inspira sus actos en el triunfo de los ideales de aquel partido, acuerda prestar su modesto concurso á la obra del Gobierno, á cuyo efecto, una representación de su junta directiva ofrecerá sus respetos al presidente del Consejo de ministros.

Segundo. Que, como consecuencia de tal actitud, la Juventud conservadora trabajará en pro de la candidatura monárquica en las próximas elecciones.

Tercero. Que á fin que la disciplina dentro de la agrupación se conserve íntegra, se depure quiénes han tomado el nombre de Juventud conservadora, falseando hechos, para que les sea aplicada la debida sanción.

Manifestación contra el Gobierno

Mañana se celebrará una manifestación organizada por el partido socialista, con el fin de protestar del advenimiento al poder del partido conservador.

La manifestación se organizará en el salón del Prado y llegará hasta la estatua de Castelar.

Se verificará á las tres de la tarde.

El conde de Romanones

Ha marchado á una de sus fincas, próxima á Madrid, el ex presidente del Consejo, señor conde de Romanones, proponiéndose regresar el lunes próximo.

El Sr. Maura y Gamazo

Santander 31.

Los amigos de D. Gabriel Maura han recibido carta de éste anunciándoles su decidido propósito de retirarse de la vida política, renunciando á todo, incluso á la jefatura del partido en la provincia de Santander.

Esas cartas reflejan amarguras y desencuentros reveladores de que se extingue el maurismo por apartamientos inconcebibles, adoptando D. Antonio Maura, una actitud indiferente por respetos para con la Corona.

La resolución de D. Gabriel ha producido enorme impresión.

Sus amigos le han telegrafado para que rectifique su actitud, aunque creen que serán inútiles cuantos esfuerzos hagan en este sentido.—F.

Los mauristas mallorquines

Palma 1.

Interrogado el jefe de los mauristas mallorquines D. Manuel Gualps ha ratificado que el conde de Sallent recibió ayer un telegrama del Sr. Maura sobre la actitud que éste ha adoptado.

Ha añadido el Sr. Gualps que á causa del laconismo empleado en dicho despacho, no puede apreciarse exactamente cuál será la actitud del Sr. Maura, pero esperan recibir en breve carta de él definiéndola, y mientras tanto, los mauristas de Mallorca esperan los acontecimientos.

DE BARCELONA

Manifestación prohibida.—Banquete á Francos Rodríguez

Barcelona 1.

El gobernador ha desautorizado la manifestación que proyectaban hacer en Sabadell, recibiendo con banderas á los radicales barceloneses que van á dicha población.

Los periodistas que acuden al Gobierno civil han obsequiado con un banquete de

despedida al Sr. Francos Rodríguez, como gobernador y como periodista.

El nuevo gobernador

Barcelona 1. Ha llegado el Sr. Andrade, siendo recibido en la estación por el gobernador...

EL TEMPORAL EN PROVINCIAS

Grandes inundaciones

Huesca 1. Comunican del pueblo de Broto que el fuerte temporal de lluvias ha producido grandes inundaciones.

La Guardia civil ha recogido á 30 personas que han quedado sin albergue.

Temporal en el mar.—Náufragos salvados

La Coruña 1. A las nueve de la mañana ha llegado, procedente de la Habana, el «Kronprinzessin Cecilie»...

Fueron recogidos en la noche del 29, al 30, cuando se hallaban en una situación angustiosísima.

Llevaron dos días achicando constantemente el agua de la barca inundada.

Los náufragos fueron auxiliados por los pasajeros del «Kronprinzessin Cecilie»...

Referen los franceses que las olas barrieron la cubierta del «Patrie» y que murieron el primer oficial y dos marineros.

Puente hundido

Valladolid 1. Comunican de Matapozuelos que las aguas han arrastrado un puente en el término de Villalba...

El Ebro, desciende

Tortosa 1. No se han confirmado, afortunadamente, los temores de que continuara la avenida del Ebro...

Estragos del temporal

Las Palmas 1. Una formidable crecida del mar ha causado grandes destrozos en todo este archipiélago.

EN EL EXTRANJERO

Ríos desbordados

Roma 1. Se han desbordado los ríos y han producido inundaciones, muchos daños en los campos...

Lluvias torrenciales

Lisboa 31. Las lluvias torrenciales, son generales, la crecida del Tago aumenta rápidamente...

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Los decretos de nombramiento de gobernadores civiles...

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey...

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de fiscal del Tribunal Supremo...

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar...

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 5'97 por 100.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

das, circulando por ellas barcas prestadas, auxiliando.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Del comandante de Marina de Villagarcía: «Embarrancó Sálvora vapor (Antonio Velázquez)...

De Villagarcía: «Ayudante de Rívelra comunica recogió cadáver capitán (Antonio Velázquez)...

Del comandante de Marina de Sevilla: «Continúa cerrado este puerto para la navegación...

Del comandante de Marina de Sevilla: «Se ha abierto este puerto para la navegación, con restricción de los máximos calados...

EL TIEMPO

Se van retirando de Europa los centros de perturbación atmosférica; pero aún queda uno en las proximidades de las costas gallegas...

La temperatura máxima fué de 25 grados en Murcia, y la mínima de seis grados en León.

Las presiones elevadas residen sobre el Mediterráneo, entre las Baleares é Italia.

Es probable que se estable el Levante en el Estrecho de Gibraltar.

Nuevos segundos tenientes

Han sido promovidos al empleo de segundo teniente de la escala de reserva los sargentos de dicho Cuerpo que se expresan en la siguiente relación...

Don José Casas Pi, á la Comandancia de Lérida; D. Pedro Señas Criado, á la de Toledo; D. Pedro Rodríguez Pérez, á la de Orense...

D. José Matos Rodríguez, á la de Palencia; D. Patrocinio Enrique Vázquez, á la de Madrid; D. Florencio Vélez Cuervo-Arango, á la de La Coruña...

D. Alejandro Estébanez Álvarez, á la de Barcelona; D. Felipe Camuñas Leria, á la de Soria; D. Pablo Rubio Quintánez, á la de Salamanca...

D. Juan González Pérez, á la de Málaga; D. Basilio Jiménez Guerrero, á la de Navarra; D. Sebastián Martínez Parra, á la de Jaén...

D. Anastasio Castrillo Gutiérrez, á la de La Coruña; D. Vicente Rabasa Climent, á la de Teruel; D. Rafael Núñez Canet, á la de Navarra...

D. Eduardo Lachica Puente, á la de Cáceres; D. Francisco Quintero Gómez, á la de Avila, y don Manuel Valiente López-Hermoso, á la de Valencia.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Los decretos de nombramiento de gobernadores civiles...

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey...

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de fiscal del Tribunal Supremo...

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar...

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes actual ha sido el de 5'97 por 100.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid á D. Eduardo Vincenti y Reguera...

Otro admitiendo la dimisión del cargo de secretario del Gobierno civil de Madrid á don Manuel Baamonde Guitián, y nombrando para sustituirlo á D. Carlos García Alix...

FOMENTO.—Real decreto (rectificado) nombrando delegado regio de Pósitos á D. Alfredo Escobar y Ramírez, marqués de Valdeiglesias.

LIBROS NUEVOS

LA EDUCACION MORAL Y FÍSICA, por la condesa Zamoyska, traducción por Juan de S. Hurtado. Un volumen de 486 páginas de 20x38 centímetros...

Sin incurrir en exageraciones podemos afirmar que la «Educación moral y física» es un libro enteramente nuevo y eficaz, práctico, completísimo, de un valor extraordinario...

Los acuerdos tomados en los más recientes Congresos internacionales aparecen anotados y comentados en el texto, así como al final de cada capítulo figura un párrafo destinado á exponer las disposiciones legales y jurisprudencia de nuestro Derecho...

Forma la obra un volumen en 4.º de 616 páginas, y se vende al precio de 12 pesetas ejemplar.

posiciones legales sobre el particular o visitantes en algunos Códigos y la jurisprudencia, singularmente en lo que afecta á los intereses privados del comercio...

Las disposiciones legales, las sentencias de los tribunales y los acuerdos internacionales, de los que se anotan en la obra hasta los tomados en los últimos Congresos...

Los acuerdos tomados en los más recientes Congresos internacionales aparecen anotados y comentados en el texto, así como al final de cada capítulo figura un párrafo destinado á exponer las disposiciones legales y jurisprudencia de nuestro Derecho...

Forma la obra un volumen en 4.º de 616 páginas, y se vende al precio de 12 pesetas ejemplar.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Homenaje á Rosarío Pino.—Con motivo de la retirada de la escena de esta insigne actriz se le prepara un homenaje...

En la función de despedida leerán trabajos en honor de Rosarío Pino los Sres. D. Miguel Ramos Carrión, D. Jacinto Benavente, D. Joaquín Dicenta, D. Serafín Álvarez Quintero, D. Manuel Linares Rivas, D. Juan Ramón Jiménez y D. Gregorio Martínez Sierra.

También tomará parte en la velada en honor de su compañera Enrique Borrás.

Además se entregará á la gentil personificada de tantos suítes y complejos caracteres femeninos del teatro contemporáneo un álbum en el cual van apreciaciones y elogios de su arte admirable...

De este modo la solemnidad tendrá carácter de verdadera manifestación nacional, traduciendo la admiración hacia la ilustre artista que se retira en pleno dominio de su arte.

Real.—«Parsifal».—Ya han dado comienzo en este teatro los estudios de «Parsifal», la grandiosa obra de Wagner...

Los ensayos parciales de esta ópera son objeto del mayor cuidado por parte de la dirección artística de este teatro.

Renovación de abono.—Se recuerda á los señores abonados en la temporada anterior que la renovación del abono estará abierta en las oficinas de la contaduría de este teatro el próximo lunes...

Zarzuela.—Mañana, con motivo de la festividad del día, se celebrarán en este teatro las siguientes funciones:

A las cuatro, sección doble, «La alegría de la huerta» y el gran éxito «Pan de Viena»...

El martes, día 4, á las seis de la tarde, debut de la compañía de ópera y célebre tripla Adelina Cassani...

Continúa abierto el abono para las tres únicas funciones de tarde que dará esta compañía...

Apelo.—Mañana se pondrán en escena en este teatro en las secciones que se verificarán por tarde y noche las siguientes aplaudidísimas obras:

Primera, á las cuatro (doble), «Tenorio musical» y «La catedral» (reformada).

Segunda, á las seis y cuarto (doble), «Marina» (ópera).

Tercera, á las nueve y cuarto (sencilla), «Tenorio musical».

Cuarta, á las diez y cuarto (sencilla), «Los cadetes de la reina».

Quinta, á las once y tres cuartos (sencilla) «La catedral» (reformada).

Las reformas hechas en el popular apelo «La catedral», estrenadas anteaayer, obtuvieron un gran éxito...

También la humorada «Tenorio musical» gusta extraordinariamente, pues en ella se escucharon las señoras «Andrés, Domingo y Moreu, y los Sres. Lamas, Sotillo y León».

En vista del gran éxito de «La catedral» reforzado por las escenas y números nuevos desde el lunes se representará dos veces, á las seis de la tarde y á las once y cuarenta y cinco de la noche.

Las localidades pueden adquirirse en cualquier día, con dos días de anticipación, desde la noche de la mañana á las once de la noche.

Espera.—Repuesta ya de su enfermedad notabilísima cancionista italo-española Olympia D'Avigny, ha vuelto á presentarse al público de este teatro en las funciones de cantando tres canciones nuevas escritas por ella.

Pasado mañana, lunes, habrá dos sesiones nales debuts.

Continúa ofreciendo el teatro de Esperanza programa de varietés más formidable que ha conocido en Madrid.

Cervantes.—Pasado mañana, lunes, en sección de las once, tendrá lugar definitiva la última representación del grandísimo juguete cómico, en dos actos, «Trampa y cartón».

En la próxima semana se verificará el estreno del juguete cómico en dos actos, dividido el segundo en dos cuadros y una película titulada «El modelo de virtudes»...

Benavente.—Fecunda y afortunada en estos ha sido la semana en este mimado teatro cinematográfico.

Los últimos han sido las películas «El hombre que asesina», de asunto emocionante, otra titulada «Instintos de fieras»...

Esta noche se estrena «Abandono desahogado» y mañana domingo, cesando la sesión de estos éxitos, las admirables y bellísimas cintas «Las alas del amor»...

Las dos dignas de figurar en el cartel del teatro Benavente, siempre artístico y selecto.

SUCESOS

Infanticidio?—Hará cosa de seis meses entró á prestar servicio como sirviente en una casa de la calle de Ventura de la Vega...

En este acto fué asistida por otra compañera de trabajo.

Dicha sirvienta tuvo que retirarse brevemente de la alcoba en que se encontraba parturienta, y al regresar á dicha habitación encontró con que la niña había fallecido, pareciendo, violentamente.

Así lo comprobó el médico de la Casa de Socorro inmediata.

La madre de la criatura ha manifestado ante el juez que sufrió un ataque nervioso, y que bien pudo entonces inconscientemente privar de la vida á la niña.

Por orden judicial fué trasladada en una silla al hospital, en calidad de detenida.

Hundimiento.—A la entrada de la calle Hortaleza se hundió ayer tarde un trozo de pavimento, que alcanza una longitud de cinco metros, por uno y medio de anchura.

Por fortuna, no ocurrieron desgracias personales.

Parece que la causa del siniestro ha sido haber reventado la cañería del agua, socavando el piso.

La circulación quedó interrumpida.

Un obrero muerto.—En una obra de calle de Pelayo tuvo la desgracia de caer al intentar poner una lía en el andamio...

Los tranvías.—El niño de cinco años, Pablo Suances, ha sido atropellado en la calle de Ferrás, por un tranvía.

Conducido á la Casa de Socorro le apreciaron heridas en la región frontal y occipital que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El conductor fué detenido.

Los franceses en Marruecos

Perpignan 31. Según un telegrama particular procedente de Mauritania, se ha trabado...

UNA APUESTA DE AMOR

fatura política, pero ¿y tú? ¿No puedes separarte de él, ni aun para venir á ver á tu hermana?... ¡Ah! Perdóname: soy una egoísta, no sé lo que digo: perdóname, repito; acaso yo haría lo mismo.

«En cambio me escribes siempre, y tus largas cartas nos proporcionan á Osorio y á mí las horas más agradables; nos reímos mucho con tus chistes y tus alusiones, pero os declaro, señora, que es preciso os moderéis en adelante, porque escribis con un descoco... ¡Qué cosas tienen! Yo guardo tus cartas entre mis joyas, porque no quiero que nadie las vea... ¿me entendéis?»

«En tu última me dices que aún no te he hecho con formalidad una relación circunstanciada de mi casamiento, siendo así que han pasado ya ocho largos meses... Tienes razón sobrada, pero como ya sería estemporánea, contentate con lo que en mis anteriores te dije: que nos casamos una mañana sumamente fresca, y cuando Osorio y yo soltamos el «sí fatal» que nos ligaba para siempre, nos separamos del marqués y la marquesa, y nos dirigimos en seguida á Carabanchel de Abajo, donde ya nos esperaban, pues Osorio había tomado una casita sumamente linda con un precioso jardín, y adornada exteriormente con el gusto tan delicado que él tiene para todo.

«Por el camino estaba algo confusa; pero él me pareció insufrible por su extre-

ma alegría; me tomaba las manos y parecía querérmelas comer á besos; me descomponía, me mortificaba, y cuando nuestros ojos se encontraban, casi tenía yo miedo, porque los suyos revelaban un no sé qué de extraordinario que me espantaba. ¡Y que vengan á decirme ahora que los hombres tienen formalidad á los cuarenta años! No; pues lo que es Osorio, puedo decirte, Adelaida mía, que hay ocasiones en que tiene bien poca.

«Creo que tuve intenciones de reñirle alguna vez durante el camino; pero creo también que me arrepentía en el acto de concebir tal idea; el resultado fué que, como había cerrado las ventanillas del coche, me aquietaba el pensar que desde fuera no verían ninguna de sus «excentricidades», como ahora se dice.

«Llegamos á Carabanchel; la casita me gustó en extremo, y así se lo dí á entender á Osorio con una mirada de reconocimiento. Nos recibió Rafael, nuestro excelente Rafael, á quien quiero mucho, porque es tan honrado, tan noble, y amantísimo á Justo! Le vió nacer, y puedo asegurarte que Osorio le considera como si fuera su padre...

«No podría explicarte ni en cinco pliegos todo lo que gocé en Carabanchel, querida hermana, y sobre no poder contarte día por día todas las satisfacciones de ese mes, preferí guardar silencio total, y decirte tan solo que concluido ese tiempo, que no olvidaré mientras viva, me insinuó Justo que era preciso volver á Madrid, porque su deber lo pedía... ¡Exigente deber que nos obligaba á abandonar nuestro delicioso retiro para volver á

la corte, á su bullicio y engañosas apariencias!

«Volvimos, pues, Adela mía, y á nuestra llegada, el marqués se empeñó en dar el baile de boda, que al fin tuvo efecto, con esa ostentación que sabas desplega la marquesa en sus fiestas, que justamente llaman la atención en la corte. Hacíamos los honores la marquesa y yo, auxiliadas por el marqués y Osorio, que se mostraron amables y galantes como nunca con las damas, lo cual hicimos como que no notábamos, en consideración al objeto de la fiesta.

«Yo estuve muy contenta y bailé toda la noche con varios amigos, hasta con el niño Fernando, el hijo de la condesa de Torreverde, que haciendo monadas y fieschándose me lante con toda la formalidad, ó mejor dicho la petulancia con que lo haría su tío el marqués del Rosal, se acercó á mí para pedirme un rigodón, y accedí por consideración á su madre la condesa, que me demuestra una amistad muy franca, y á quien no quisé desairar en la persona del niño, aunque bien sabe cuánto me agrada que se ocupen de mí estas figuritas de quince años con pretensiones de hombre; el sobrino será con el tiempo digno del tío.

«Y ahora que me acuerdo del tío, no puedes figurarte un hombre más imperpetuo que el marqués del Rosal; siempre me ha desagradado por esa especie de fama, nada envidiable, que le han dado sus numerosas conquistas, según dicen; pero lo que es ahora se me va haciendo odioso, porque me mortifica mucho su petulante conducta para conmigo desde

que me casé, lo cual no sé á qué atribuir, y cada vez que le encuentro se me figura que es mi ángel malo que se me presenta para anunciarme alguna desgracia, quizá próxima, quizá lejana.

«Muchas veces he querido persuadirme que es una ilusión mía, y que ese Enrique que observa la misma conducta conmigo hoy que cuando estaba soltera; pero, no, no; estoy segura que antes no sucedía esto; visitaba en casa del marqués, formaba algunas veces parte de la corte de la marquesa, y cuando nosotras asistíamos al salón de la Torreverde, solíamos encontrarle allí, hablaba con suma marcialidad, pero el muy tronera lo mismo tenía flores y lisonjas para la tía que para la sobrina, sin hacer la menor distinción entre las dos; de seguro que yo le era totalmente indiferente, ó mejor dicho, no habíamos simpatizado, y esto era todo.

«Ahora me tiene violenta el tal marqués; te digo que es un insolente, y lo probaré.

«Si voy al teatro, aún no he entrado en el palco, y ya están en juego los anteojos ó el lente del marqués con dirección á mí y no he acabado de sentarme, cuando él, entra en el palco, me saluda, habla dos palabras con Osorio, vuelve á saludar, y se va, aunque la ópera ó la comedia estén comenzadas.

«Si vamos al Prado, que sea solos, que con la marquesa, ese odioso Enrique nos divisa siempre antes que lleguemos á la Cibele, y aunque el coche vaya cerrado, se acerca caracolando á la portezuela, y echándola de excelente jinete, mantiene la más animada conversación, ya ha-

blando de mil fruslerías con la marquesa, ya de asuntos graves con Osorio ó el marqués, y como por casualidad, me dirige alguna vez la palabra; pero esta técnica no me engaña, porque yo sé positivamente que soy la causa porque se acerca tanto á nosotros.

«Esto me tiene algo sobresaltada, pues no quisiera que Osorio lo llegase á notar, y hubiese algún disgusto; así es que tengo buen cuidado en no dirigir al marqués ni una mirada, ni una palabra, ni una sonrisa, que por más indiferentes que fueran, pudiera él interpretárlas de otro modo, porque en su fatuidad es muy capaz de ello.

«Es un espionaje insufrible el que ese hombre ha establecido sobre nosotros, casi estaba por decirte que me hallo tan disgustada por ello, que puede citarse como la única nubecilla que aparece ante el hermoso cielo donde brilla el sol radiante de mi felicidad.

«Pero no, no; ¿qué me importan las extravagancias de ese necio? ¿por qué he de inquietarme al ver que no aparece una vez en mis balcones que no me encuentre con el marqués cruzando la calle en su caballo blanco perlado matizado de chocolate, en su negro andaluz, ó bien arrebataado como un rayo en su ligero filiburi de un solo asiento, más alto que sus formidables ruedas? ¿No puede ser una casualidad el que le encontremos todas las noches Osorio y yo, cuando vamos á pasear á pie en las Alferas, bien salgamos por la Puerta de Bilbao, bien por la de Alcalá? Sin duda, ¿verdad, Adela mía? Díme, por Dios, que hago mal en tener tales

Información telegráfica

EXTRANJERO

Los restos del Jena

París 31. Habiendo anunciado algunos periódicos que la demolición de los restos del cruce-ro (Jena) había traído el descubrimiento de 400 toneladas de carbón, obuses y cañones, el ministro de Marina declaró que el hecho carece de importancia.

Antes de la venta del casco, se retiró de las bodegas grandes cantidades de carbón y el que se abandonó hubiera arrastrado gastos superiores a su valor. Dos cañones dejados a propósito para servir de blanco en las escuelas de tiro y apreciar en ellos los efectos de la artillería, eran de modelo antiguo e inservibles.

Respecto a las municiones abandonadas no presentan ningún interés para la defensa nacional.

Don Porfirio Díaz

París 1. Procedente de Biarritz llegó esta tarde D. Porfirio Díaz, acompañado de su esposa. Fueron recibidos en la estación por algunas personalidades mejicanas.

Visitas reales

Wildpark 1. El archiduque Francisco José ha marchado esta noche, después de haber saludado afectuosamente al Emperador.

Un libro de Wilson

París 1. El «Matin» publica algunos párrafos de un libro original del presidente norteamericano Sr. Wilson, titulado «Nueva Libertad», que se publicará en breve, redactado en idioma francés.

El presidente expresa, en fórmulas características, los principios esenciales del espíritu político de que se halla animado el presidente de la República yanqui.

Grecia e Italia.—La cuestión macedónica

París 1. Al «Eclair» le comunican de Roma, que la «Tribuna» publica un suelto de carácter ofensivo desmintiendo que el gobierno italiano haya propuesto a Grecia un acuerdo entre ambos para contrarrestar la influencia eslava.

Al «Matin» le comunican de San Petersburgo que los gobiernos búlgaro y serbio han solicitado el arbitraje de Rusia acerca de la demarcación de la nueva frontera de Macedonia.

Accidente del trabajo

El Ferrol 1. Los obreros mecánicos Sebastián Rivera y José Santana, ambos de diez y nueve años de edad, que se hallaban trabajando sobre cubierta en el acorazado «Jaime I», han caído a la cámara de calderas.

Ambos se encuentran en grave estado.

Vapor trasatlántico

La Coruña 1. Procedente de la Habana ha llegado a este puerto el vapor «Alfonso XIII», sin novedad.

De Valencia

Valencia 1. El «Boletín Oficial» ha publicado un número extraordinario anunciando que queda encargado del Gobierno civil el secretario del mismo Sr. Montilla.

El gobernador marchará a Madrid en el correo.

Ha sido autorizado el mitin que los republicanos habían solicitado para combatir a los conservadores.

El gobernador ha adoptado las precauciones necesarias para evitar desórdenes. Los cementerios han sido visitadísimos. Los panteones erigidos a la memoria de Cuba, Filipinas y Melilla están adornados con flores.

Mitin anarquista

Vitoria 1. Ha terminado mitin sindicalista-anarquista con el mayor orden. Han asistido unas 500 personas; la mayoría curiosos.

BARCOS DE GUERRA

Salió de Ceuta el «Río de la Plata» y fondeó en Cádiz.

Salió del dique de la Carraca el «Infanta Isabel».

Entró en el arsenal de Cádiz el torpedero número 45.

Zarpó de Cádiz para Larache, con fuerzas y municiones, el transporte «General Silvestre».

El ferrocarril Tánger-Fez

En Marzo último los Gobiernos de París y de Madrid se pusieron de acuerdo respecto a la forma en que habría de construirse el ferrocarril Tánger-Fez, que según el tratado franco-alemán de 1911 debe ser el primero en adjudicarse.

La fórmula acordada es que sea concesionaria de la línea una Compañía franco-española constituida por grupos financieros de ambos países.

En cuanto al trazado, se fijó por ambos Gobiernos con arreglo a ciertas bases consignadas en un informe como consecuencia de los estudios hechos sobre el terreno en 1912.

El trazado era Tánger, Alcázar, Arbana, Mechere Bel-Kesiri sobre el Sebú, Sidi-Kaisem, valle de R'dom, Mequinez y Fez.

La Compañía general de Marruecos, entidad que representará el capital francés en la obra, envió a Marruecos a fines de Septiembre una comisión con el encargo de reconocer el trazado, presupuesto y preparar un estudio definitivo y hé aquí lo que de su labor se sabe.

Los comisionados han recorrido la línea desde Mequinez hasta Mechere-Bel-Kesiri, comprobando que el trazado de Ferras estaba muy bien entendido.

Teniendo en cuenta las dificultades de construcción que el ferrocarril ha de ha-

llar por el valle del R'dom, entre Sidi-Kaisem y Mequinez, la comisión ha organizado en esta ciudad un centro de estudios que a la vez se encargará de preparar los proyectos de los lotes que han de ser adjudicados los primeros y para los cuales se puede enviar el material por el río Sebú, ó sea desde Mechere Bel Kesiri, punto de paso del Sebú en Sidi-Karren por un lado, y por el otro, desde Mechere-Bel-Kesiri a la zona española.

Parece que estos estudios podrán estar terminados para la primavera próxima y que en esa época la Sociedad franco-española tendrá la concesión y estará ya en condiciones de hacer la adjudicación de los trozos.

EL DIA DE DIFUNTOS

A pesar de lo inseguro del tiempo, hoy se han visto muy concurridos los cementerios de esta capital.

Con motivo de ser mañana domingo, las funciones por las Almas se trasladan al día 3, celebrándose por tanto en ese día los sufragios y las tres misas que dicen los sacerdotes.

Mañana asistirá quizá más gente a los cementerios por ser el día en que se cierran los comercios y no asistir al trabajo los obreros.

Los gobernadores civiles

Han sido presentados esta tarde a S. M. por el ministro de la Gobernación los gobernadores de Baleares, Coruña, Palencia, Alava, Castellón, Teruel, Pontevedra y Toledo.

Profesores de dibujo

Han sido nombrados directores del curso permanente de Dibujo, organizado en esta corte, D. Víctor Masiera y Vila, y doña Ramona Vidella.

Profesores de nuevo ingreso, a D. Francisco S. Deulofeu, D. Francisco Rayo, doña Concepción Ramos y doña Josefa Ruiz Padín.

Profesores especiales, que ya figuraban en el curso anterior, D. Julian Alcázar, D. Ignacio Caracosta, D. Mariano Gallardo, D. José Manchado, D. Francisco Martínez, D. José Toranzo, doña Carmen Edmundo, doña Isabel Baquero, doña Benita Saliz de Tejada, doña Dolores Padilla y doña Carolina Ados.

La estación más grande de Europa

Acaba de inaugurarse en Basilea una grandiosa estación ferroviaria, cuya extensión es mayor que ninguna otra de Europa.

Reúne la nueva estación la circunstancia de estar situada en la misma frontera de Suiza y Alemania y de las 235 hectáreas que ocupa una 100 están en territorio suizo y el resto en el del gran ducado de Baden, que forma parte del imperio alemán.

Las vías tendidas en su perímetro miden 191 kilómetros, con 835 agujas, 17 puentes de señales, cinco viaductos y 68 pasos subterráneos para la circulación de personas, cubriendo las marquesinas de los andenes de viajeros 36.700 metros cuadrados.

Como es natural son considerables los gastos hechos en la construcción, pues se han invertido 19 millones de marcos para la estación de viajeros, nueve millones en la de mercancías, 20 millones en vías de acceso, llegando el total a 53 millones de marcos, ó sean unos 67 millones de pesetas.

LA AVIACION

Raid aéreo

Villacoublay 31. El aviador Gilbert tomó vuelo esta mañana en Villacoublay para el concurso de la copa Pomery, y aterrizó esta tarde en Puetnitz (Pomerania).

LA ORQUESTA SINFÓNICA

Burdeos 1. La Orquesta Sinfónica madrileña, dirigida por el maestro Arbós, tuvo esta noche en el teatro de la Alhambra un enorme éxito.

Ese festival, organizado después de el de París bajo el patronato de la «Petite Gironde» y del «Excelsior», fué para los bordeleses un festín de los más apreciados, por la homogeneidad de la orquesta y el conjunto maravilloso de los violines, que hizo sensación en el público. Esto era muy escogido, y entre él se pudo ver al alcalde de Burdeos, Sr. Gruet; al cónsul de España, Sr. Pereira; al general Oudard y a todas las eminencias musicales de la región.

La ejecución de las obras de Pérez Casas, Turina y Albéniz, provocó frenéticos bravos, a menudo repetidos; finalmente, en varias ocasiones, el maestro Arbós y sus músicos fueron objeto de las más calurosas y entusiastas ovaciones. Al final del concierto, el público se levantó para hacer una larga y última ovación a los músicos españoles.

El maestro Arbós ostentaba la cruz de la Legión de Honor, que acaba de conferírle el gobierno francés.

Antes del concierto, un delicado «lunch» fué ofrecido al maestro Arbós y a sus ejecutantes por los dueños de «La Petite Gironde», Sres. de Gannoumou, en los salones de dicho periódico. Afectuosos brindis se pronunciaron en honor de Francia, España, D. Alfonso XIII y el Sr. Poincaré.

DE LA CORTE

S. M. la Reina doña Victoria, acompañada de la gran duquesa Cirilo y del Príncipe Alejandro de Battenberg, ha pasado el día de hoy en Toledo.

Visitaron los principales monumentos que encierra la histórica ciudad. Acompañaban a S. M. la Reina y a sus altezas la duquesa de San Carlos, el conde del Grove y la dama y el gentilhomme de la gran duquesa Cirilo.

Su Majestad el Rey ha pasado la tarde cazando en la Casa de Campo, acompañado de los señores conde de Maceda, marqués de Ivanrey, Bruguera, Benito y Quiroga.

Su Majestad la Reina doña Cristina ha estado esta mañana recorriendo diferentes calles de la población.

El lunes, en el sudexpreso, llegarán a Madrid los príncipes Arturo de Connaught, duques de Fife.

Balance del día

Continúan los mismos comentarios políticos de los días anteriores.

Está confirmado que el Sr. Maura ha de ir a Madrid no ser ya jefe de los conservadores.

Su actitud respecto al Gobierno la ha consignado en declaraciones que publica «A B O».

Según ellas, el Sr. Maura no apoyará ni combatirá al Gobierno y se mantendrá por ahora distanciado.

Los trabajos de conciliación conservadora, siguen con gran intensidad, aunque por lo que se ve no poca efectuada.

Esta tarde han visitado separadamente al Sr. Cierra los ministros de la Gobernación e Instrucción pública.

El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado solacemente que su entrevista con el señor Cierra fue muy cordial.

También el Sr. Cierra ha dicho que la entrevista ha sido amistosa y cordial, cual corresponde a dos antiguos amigos particulares.

Se ha hablado además de una reunión en el domicilio del Sr. Dato, a la que han asistido amigos de los señores general Acárrega y Cierra.

Habían indicado los ministros que en el Consejo que celebraron esta mañana se ocuparían de las peticiones de indulto del ex capitán Sánchez.

Cuando terminó la reunión manifestó que no había podido tratarse de este asunto.

Sin embargo, se ha asegurado que fué examinado el expediente por el Consejo y que las impresiones son pesimistas.

Ha confirmado el ministro de la Gobernación que está acordado el nombramiento del duque de Mandas para la presidencia del Consejo de Estado.

Respecto al cargo de gobernador del Banco de España, aún no ha adoptado resolución el Gobierno.

Mañana por la tarde se reunirá el Ayuntamiento para dar posesión al nuevo alcalde señor vizconde de Eza.

En la secretaría del Congreso han asegurado esta tarde que no se han recibido allí las renuncias de las actas de los señores Maura y Gamazo y Ossorio y Gallardo.

La manifestación que proyectaban para mañana los elementos socialistas y republicanos, ha sido prohibida por el Gobierno.

CHARADA

—Segunda y guarda el revólver, pues no quiero armar quimera con Gregorio, que asegura que a su hijo tres asegura. Se que si lo llevo encima y empezamos a reñir, no sé, porque me sulfura lo que podría ocurrir. —Si no fueras con su hijo, nada de eso ocurriría; sabes que es un granujilla y te pierde el mejor día. Por haber dos tercios cuarta a una joven que pasaba, ella gritó, vino el novio y creí que le mataba. Merecía una paliza, además, el majadero; por ser un todo, se cree todo lo arregla el dinero.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

CAS CA BE LI LLO

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 30 de Octubre de 1913

Table with 2 columns: ACCIONES, Valores

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 30 de Octubre de 1913

Table with 2 columns: ACCIONES, Valores

Table with 2 columns: Sociedad general de la Industria y Comercio, Hidroeléctrica Ibérica, Minas de Villadrión, Sierra Menera, Sierra Almagrera

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Victorino, Justo, Tobias, Agapio, Eudocio, Victor, Teodoro, Jorge, Ambrosio y Marciano, y Santa Eustaquia, virgen.

Se dará el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde a las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, completas y reserva.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias, misa mayor a las diez con exaltación del Evangelio.

En la Encarnación, tiem, y a las cuatro, solemnitas vespertinas y procesión de difuntos.

En el Oratorio, fiesta a Nuestra Señora del Rosario, por la tarde leerá la novena y predicará el P. José García.

El Santa María, sigue la novena a Nuestra Señora de la Anunciada, predicando el padre Martín; por la tarde, en la novena de Animas, el Sr. García Cano.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, misa a las diez y tres cuartos para la congregación de Nuestra Señora de Lourdes y San Juan de Berchmans, y a continuación, misa por el P. José Gálvez. Continúan las novenas y ejercicio del Mes de Animas y predicar.

En San Ginés, D. José Jover; en los Dolores, un señor coadjutor; en la iglesia Pontificia, el P. Calvo; en el Cristo de la Salud, el Sr. Molero; en San Ignacio, un P. Trifunzio.

Visita de la Corte a la... Nuestra Señora de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Festividad para mañana

Español.—A las 9 1/2.—Don Juan Tenorio. A las 11 1/2.—Don Juan Tenorio.

Princesa.—(Compañía de Rosario Pino).—A las 9.—Don Juan Tenorio. A las 4.—Don Juan Tenorio.

Zaragoza.—A las 4.—(Sección doble).—La alegría de la huerta y Pan de Viena.—A las 6 y 11.—(Sección doble).—Eva.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—Pan de Viena.—A las 11 1/2.—(Sencillo).—La alegría de la huerta.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—Pan de Viena.

Luz.—A las 9 1/4.—(Sencillo).—El sexo débil.—A las 10.—(Doble).—Petit café (tres actos). A las 11 1/2.—Madame Pepita (tres actos) y La familia de la Sole ó el casado casa quiere.

Apelo. (59 de abono).—A las 4.—(Doble). El Tenorio musical y La catedral (reformada). A las 6 1/4.—(Doble).—Marina (Ópera).—A las 9 1/4.—(Sencillo).—El Tenorio musical.—A las 10 1/4.—(Sencillo).—Los cadetes de la reina.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—La catedral (reformada).

Price.—A las 9 1/4.—Don Juan Tenorio. A las 11 1/2.—Don Juan Tenorio.

Gran Teatro.—(Inauguración de la temporada de Cinema-Artístico).—A las 4, 6 1/2 de la tarde y 10 de la noche, la grandiosa película «¿Quo Vadis?» Precios corrientes.

Corvantes.—A las 10.—(Sencillo).—Las hazñas de Juanillo el de Molares y Un palco para el «Tenorio».—A las 11.—(Doble).—El enemigo de las mujeres (tres actos). A las 11 1/2.—(Sección entera).—La escondida senda (dos actos) y Trampa y cartón (dos actos y películas nuevas).

Teatro Alvarez Quintero.—A las 3 1/2.—(Sencillo).—Los pretendientes.—A las 4 1/2.—(Sencillo).—El novio de doña Inés.—A las 5 y 11 1/2.—(Especial).—Don Juan Tenorio.—A las 9 1/2.—(Especial).—Don Juan Tenorio.

Infanta Isabel.—A las 4.—(Sencillo).—Pelérez.—A las 4 3/4.—(Doble).—El obolengo.—A las 6 1/2.—(Especial).—El doctor Jiménez.—A las 9 1/2.—(Especial).—Don Juan Tenorio.

Cómico.—A las 4.—(Sencillo).—¿Ya no hay Pirineos!—A las 5.—(Sencillo).—La Zarina.—A las 6.—(Sencillo).—La última película (reformada).—A las 7 1/4.—(Sencillo).—¿Ya no hay Pirineos!—A las 9 1/2.—(Sencillo).—¿Ya no hay Pirineos!—A las 10 1/2.—(Sencillo).—La última película (reformada).—A las 11 3/4.—(Sencillo).—¿Ya no hay Pirineos!

Eslava.—Gran compañía internacional de variedades.—A las 4 1/2, sencilla; a las 6, especial; a las 10, sencilla, y a las 11, especial.—Cinematógrafo, Sinfonía, Mari Tito, Los Bracos, La Maravilla, los monos cómicos Máximo y Maximino y Olimpia D'Avigny.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—A las 4, 5 1/2 y 6 1/2 de la tarde.—Grandes secciones con distintas películas.—A las 9.—(Gran gala)—Programa monstruo. Butaca, 35 céntimos.—General, 20.

Trinon-Palcos.—(Alcalá, 20).—(Teléfono 755).—Cinema artístico desde las 5 de la tarde.—A las 7, gala.—Noche: A las 9 1/2 y a las 11 3/4.—Varietés.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematógrafo.—1.ª, a las 4; 2.ª, a las 6, y 3.ª, de 9 35 a 12 1/4. Todos los días estrenos.

Teatro Nuevo (Encarnación 16).—A las 7, 9 3/4, 10 3/4 y 11 3/4.—Animadas secciones de cine, variedades.—«Deshabillé», «También Pepita la prueba», «Pelotas de fraile», «En la corte del Sultán», «El bar del placer» y «El dulce mero» por Chelito, Ninón, hermanas Rosas, Sr. Portillo y demás artistas de la compañía.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 8).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos, por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

Chantecler.—Sección permanente de 4 1/2 a 1.—Grandes éxitos de «Fiel a su promesa», «El hijo de Carlos V», «Honor y espada» y otras varias cómicas.



PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

No Tiene Igual

PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE

Resfriados, Toses, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta

Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el UNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el UNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el UNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: "EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, MEDALLA DE ORO

En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

HIERRO QUEVENNE
 El más activo y económico.
 El único INALTERABLE.
 Cura: ANEMIA, Debilidad
 Escribir el Verdadero.
 14, Rue de Beau-Arts, París.

Una copa de **RHEUMGRITA**
 Si es legítima de la
 ES EL MEJOR DIGESTIVO
 DESPUÉS DE CADA COMIDA

Guerra á las ratas y pulgas
 Estos asquerosos animales contagian á las personas enfermedades graves. Para evitarlo úsense constantemente la Pasta losfórica contra las ratas y los polvos especiales para las pulgas, únicos premiados en la última Exposición de Bruselas. Para los tabacos, y para las sucias el jabón azul, especialmente indicado de gran consumo, sobre todo en los hospitales, cuarteles, colegios, etc.

Píldoras de Bristol
 Son un purgante seguro y están muy acreditadas; á más de ser vegetales están muy azucaradas. Como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad. En los ataques biliosos, mareos, náusea, opresión, y en los dolores de estómago dan segura curación. Son fáciles de tomar, agrada á todos los seres, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres. Se hallan de venta en boticas, droguerías principales y debe pedirse siempre las PILDORAS VEGETALES **Lawman & Kemp**

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

PATENTE DE INVENCIÓN
THE AMERICAN KEY CAN COMPANY
 Núm. 23.697
 APARATO PARA SOLDAR LAS VASIJAS Ó RECEPTACULOS CON ESTAÑO Ó OTRO METAL SEMEJANTE
 Se reciben órdenes en

Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.ª derecha, Madrid

Construcción é instalación DE MAQUINAS
 y utensilios para todas las industrias **DE LA LECHE**
 Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTEGA
 Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin
A. GAULIN
 INGENIERO CONSTRUCTOR
 170, RUE MICHEL BIZOT, París
 Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres
GRAN PREMIO
 Referencias de instalaciones, las más modernas
 CATÁLOGO GRATIS



SE VENDE DEHESA
 para pasto y labor de 500 fanegas de extensión a 70 kilómetros de Madrid, y poblada de frondoso pinar, y limitada al N. por el río Alberche.—Dirigirse a la Admón. de este diario, donde se darán más detalles.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
 Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
 Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte.
 Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.
 PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
 Consejo de Ciento, 240. - BARCELONA

KERR STUART Y C.

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES
FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

Material fijo y móvil
 para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratierras
TALLERES: STOKE-ON-TRENT

STANLEY

LONDRES

Los mejores fabricantes de instrumentos
 de dibujo y de medición de terrenos